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Νέοι: Άεργοι, άνεργοι ή Yolo;

Το εργασιακό περιβάλλον, σε διεθνές
επίπεδο, βιώνει τη δική του «εποχή των
αναταράξεων» ως απόρροια της
πανδημικής κρίσης

Αργύρης Αργυριάδης

SHARES A-A+

Α

Σχόλιο για το εργασιακό περιβάλλον στον κόσμο και την Ελλάδα την
περίοδο της πανδημίας του κορωνοϊού.

νάμεσα στις πολλές αρνητικές πρωτιές, η χώρα μας «πρωτοπορεί» και στη νεανική
ανεργία (δηλαδή στην ανεργία των ανθρώπων κάτω των 25 ετών). Το ποσοστό στην
Ελλάδα υπερβαίνει το 32% - ποσοστό υπερδιπλάσιο του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής

Ένωσης - μολονότι στα επίσημα στατιστικά στοιχεία δεν συμπεριλαμβάνονται φοιτητές και
στρατεύσιμοι (ως γνωστόν στη χώρα μας ένα μεγάλο τμήμα του νεανικού πληθυσμού μέχρι την
ηλικία των 24 ετών είτε σπουδάζει είτε αντιμετωπίζει τις στρατιωτικές υποχρεώσεις του). Τούτο
σημαίνει ότι οι νέοι, στη συντριπτική πλειοψηφία τους, παραμένουν εκτός εργασίας μέχρι το
25ο έτος. Ωστόσο, αντίστοιχοι είναι οι δείκτες και για νέους μέχρι 30 ετών. Η ανεργία
καλπάζει…

Την ίδια στιγμή διαβάζουμε στα μέσα ενημέρωσης ότι ιδίως μετά την πανδημία παρατηρούνται
σημαντικές ελλείψεις προσωπικού σε πολλές επιχειρήσεις. Μέχρι σήμερα ήταν γνωστή η
«απέχθεια» της πλειοψηφίας των νέων για τη γεωργική παραγωγή. Όσο και να βοήθησαν τα
σχετικά realityshowsτης ελληνικής τηλεόρασης, ελάχιστοι νέοι ασχολούνται με τον πρωτογενή
τομέα. Ωστόσο, μετά την πανδημία παρατηρείται σημαντική έλλειψη προσωπικού σε πολλούς
ακόμη τομείς. Τα ξενοδοχεία δεν έβρισκαν το καλοκαίρι ξενοδοχοϋπαλλήλους, οι
αεροπορικές εταιρίες δυσκολεύονταν να βρουν προσωπικό για τις υπηρεσίες εδάφους, οι
βιομηχανίες (ιδίως ο τομέας της μεταποίησης) αδυνατούν να βρουν εξειδικευμένους τεχνίτες.
Στη Θεσσαλονίκη, μάλιστα, πολλές εταιρίες του μεταποιητικού τομέα απευθύνονται σε μη
κυβερνητικές οργανώσεις και συνδιοργανώνουν προγράμματα εκπαίδευσης μεταναστών για να
μπορέσουν να τους απορροφήσουν στις επιχειρήσεις τους. Στην Αθήνα, το project«Ελληνικό»
θα χρειαστεί δεκάδες χιλιάδες εργάτες το προσεχές διάστημα και τα ελληνικά χέρια θα
συνεχίσουν να σπανίζουν.

Για ποιο λόγο παρουσιάζεται η ανωτέρω αντίφαση; Για ποιο λόγο ενώ υπάρχει ανάγκη για
πρόσληψη υπαλλήλων και εργατών, ιδίως νέων, η ζήτηση εργασίας δεν συναντά την προσφορά
και τούμπαλιν; Που χάνεται το νήμα;

Από τα ξένα μέσα ενημέρωσης διαβάζουμε ότι το φαινόμενο αυτό – σε τούτη την πρωτοφανή
ένταση – παρουσιάζεται σε όλο σχεδόν το δυτικό κόσμο μετά την πανδημία. Πολλοί
εργαζόμενοι, μπροστά στο παγκόσμιο φαινόμενο που αντιμετωπίσαμε,  φαίνεται να
αναθεώρησαν στάση ζωής. Ο αρχικός εγκλεισμός (lockdown) έδωσε τη δυνατότητα να
βιώσουμε ένα διαφορετικό τρόπο ζωής, στο σπίτι με την οικογένειά μας. Όσους τους άρεσε
αυτός ο τρόπος ζωής, ιδίως εάν μπορεί να συνδυαστεί με τηλεργασία, ευλόγως αναζήτησαν
εργοδότη που μπορεί να τους τον προσφέρει. Κάποιοι άλλοι, απλά αποφάσισαν να κάνουν
ένα διαφορετικό επαγγελματικό βήμα, βιώνοντας την έντονη εργασιακή ανασφάλεια που
προκάλεσε η πανδημία. Στην Ιρλανδία για παράδειγμα, επίσημα στοιχεία φέρνουν το 30% των
εργαζομένων στον ξενοδοχειακό κλάδο να έχουν επιλέξει άλλο τομέα, καθόσον δεν γνώριζαν
τις συνέπειες που θα έχει η πανδημία στην τουριστική βιομηχανία. Την ίδια στιγμή, πρόσφατη
έρευνα έδειξε ότι στις ΗΠΑ το τελευταία εξάμηνο αποχώρησαν από την εργασία τους περί τα
15 εκατομμύρια Αμερικανοί, νούμερο εξόχως εντυπωσιακό, ενώ το 40% των εργαζομένων σε
ΗΠΑ, Αυστραλία, Βρετανία, Καναδά και Σιγκαπούρη δηλώνουν ότι είναι πολύ πιθανόν να
παραιτηθούν μέσα στους επόμενους έξι μήνες.

Το εργασιακό περιβάλλον, σε διεθνές επίπεδο, βιώνει τη δική του «εποχή των αναταράξεων»
ως απόρροια της πανδημικής κρίσης. Οι περισσότεροι άνθρωποι φαίνεται να αναθεωρούν τον
τρόπο ζωής και αναζητούν καλύτερη τύχη όχι μόνον επιζητώντας μισθολογική αύξηση, αλλά
ελευθερία κινήσεων, καλύτερες συνθήκες εργασίας, προσωπικό χρόνο και κυρίως προοπτικές
επαγγελματικής αναγνώρισης και εξέλιξης. Στις αγγλοσαξονικές χώρες ήδη έσπευσαν να
χαρακτηρίσουν το φαινόμενο αυτό ως «οικονομία Yolo» από τα αρχικά των λέξεων που στην
αγγλική σημαίνει «ζεις μόνον μια φορά».  Ειδικά για τους νέους, ο ξένος τύπος υποστηρίζει
ότι όλα τα ανωτέρω αποτελούν την ιδιοτυπία της Γενιάς Ζ. Μιας γενιάς που δεν δίνει έμφαση
μόνον στις μισθολογικές παροχές, αλλά παίρνει θέση σε κρίσιμα κοινωνικά ζητήματα, από τη
ρατσιστική βία, τις κοινωνικές διακρίσεις και την παγκόσμια ανισότητα και κάνει υπόθεσή της
το μέλλον του πλανήτη, το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή. Μέσα σε αυτά τα ιδεατά,
όμως, διαπιστώνουμε ότι στις ίδιες χώρες του δυτικού κόσμου ένα σημαντικό τμήμα του
πληθυσμού αρνείται να εργαστεί επικαλούμενο το φόβο είτε να μη μολυνθεί από τον κορωνοϊό
είτε για να μη μολύνει προσφιλή του πρόσωπα. Πάλι στις ΗΠΑ, ο αριθμός αυτών των
ανθρώπων προσδιορίζεται σε περίπου 4,65 εκατομμύρια άτομα!

Πόσο επιβεβαιώνονται, όμως, τα ανωτέρω στην ελληνική πραγματικότητα και ειδικά στους
νέους; Προφανώς, η γενική αναφορά ως «νέοι» και «νεολαία» έχει a priori εννοιολογική
ασάφεια. Πίσω από το ηλικιακό κοινό χαρακτηριστικό, υπάρχουν διαφορετικές
προσωπικότητες, διαφορετικά ενδιαφέροντα, διαφορετικοί προσανατολισμοί. Ωστόσο, είναι
χρήσιμη «αφαίρεση» για να μπορούμε να αναδείξουμε κάποια κοινά χαρακτηριστικά.

Για να ξαναέλθουμε στο βασικό ερώτημα. Η «μη εργασία» των νέων στη δική μας χώρα είναι
προϊόν κάποιας «ανώτερης επιλογής»; Αποφασίσανε να αφιερώσουν όλη τη ζωτικότητά τους
στο «γενικό καλό», στη διάσωση του περιβάλλοντος και στην καταπολέμηση της κοινωνικής
ανισότητας; Ξαφνικά η σημερινή νέα γενικά εμφανίζεται περισσότερη πολιτικοποιημένη (και
ορθώς μη κομματικοποιημένη) σε σχέση με τις προηγούμενες; Toogoodtobetrueπου θα έλεγαν
και οι αγγλοσάξονες που μπορεί να προσπαθούν μέσα από τα κείμενά τους να προσπαθούν
να παρουσιάσουν τους νέους του δυτικού κόσμου – και συγκεκριμένα τη Γενιά Ζ – ως κάτι
πνευματικά ανώτερο από τον υπόλοιπο κόσμο, αλλά τούτο δεν επιβεβαιώνεται από τα
πράγματα.

Ειδικά στη χώρα μας, η ανεργία των νέων, ιδίως μετά την πανδημία οφείλεται στο εκρηκτικό
κοκτέιλ που δημιούργησε η κρατική επιδοματική πολιτική (εν πολλοίς αναγκαία), η έλλειψη
εξειδικευμένων γνώσεων, η πλήρης αποσάθρωση της τεχνικής εκπαίδευσης, η γενικότερη
χαλάρωση στους ρυθμούς ζωής που επέφερε η πανδημική κρίση και οι διαρκείς αναστολές
εργασίας και τέλος, η ιδεολογικοποίηση της ήσσονος προσπάθειας. Όταν υπάρχει
οικογενειακή στήριξη και χαρτζιλίκι δεν είναι λίγοι εκείνοι που θεωρούν βλακεία να
εργάζονται αντί να συμπληρώνουν το εισόδημά τους με κάποιο από τα επιδόματα που έχουν
άλλη νομοθετική στόχευση και λειτουργία. Ακόμη περισσότεροι ήταν αυτοί που θεώρησαν
κεκτημένο δικαίωμα να μην εργάζονται και να παραμένουν σε επιδοτούμενη αναστολή
εργασίας. Ιδίως στα ξενοδοχεία της χώρας έγινε μάχη τους τελευταίους μήνες για το ποιος θα
επανέλθει στην εργασία, καθόσον όλοι προτιμούσαν να παραμένουν σπίτι τους και να
πληρώνονται. Το πρόβλημα παρουσιάζεται ιδιαίτερα οξυμένο στη βιομηχανία αλλά και στον
πρωτογενή τομέα που αναζητούμε χέρια στους μετανάστες και στους εισαγόμενους εργάτες.
Δαπανούμε εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ σε προγράμματα κατάρτισης χαμηλής
εξειδίκευσης που παραμένουν ασύνδετα με τις ανάγκες της ελληνικής οικονομίας, ενώ
αδυνατούμε να δημιουργήσουμε ένα σοβαρό εκπαιδευτικό σύστημα τεχνικής κατάρτισης. Για
να εμπεδώσουμε το μήνυμα του «ζεις μόνον μια φορά» πρέπει πρώτα να μάθουμε να ζούμε
αξιοπρεπώς και να επιβιώνουμε στηριζόμενοι στις δικές μας δυνάμεις και όχι σε δεκανίκια.
Και στον τομέα αυτό θέλουμε δουλειά…

ΑΝΕΡΓΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΝΕΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ
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Κίνημα Αλλαγής: Πολιτική
ταυτότητα ή «αυτόκλητοι
σωτήρες»;

Η διαδικασία ανάδειξης της νέας ηγεσίας
του Κινήματος Αλλαγής είναι μια καθαρά
πολιτική διαδικασία που δεν χωράει «από
μηχανής θεούς» και «σωτήρες»

Γιάννης Μεϊμάρογλου

SHARES A-A+

Η

Σχόλιο για τη διαδικασία ανάδειξης της νέας ηγεσίας του Κινήματος
Αλλαγής και τους υποψήφιους προέδρους.

περιπέτεια της υγείας της Φώφης Γεννηματά αποσταθεροποίησε κι άλλο τις έτσι κι
αλλιώς εύθραυστες ισορροπίες στο εσωτερικό του Κινήματος Αλλαγής.
Απελευθερώθηκε μια σειρά στελεχών που, για διαφορετικούς λόγους το καθένα, ήταν

δεσμευμένα να υπηρετήσουν την υποψηφιότητά της και που μπορούν πλέον να κάνουν
διαφορετικές επιλογές, συμπεριλαμβανομένης και της εκδήλωσης του δικού τους προσωπικού
ενδιαφέροντος, όπως έγινε ήδη σε τρεις περιπτώσεις. Αποδεικνύεται έτσι ότι η διαδικασία
ανάδειξης της νέας ηγεσίας έχει πάρει περισσότερο τον χαρακτήρα μιας εσωκομματικής
προσωπικής αναμέτρησης παρά τον αναγκαίο, για ένα κόμμα καθηλωμένο δημοσκοπικά,
χαρακτήρα πολιτικού ανοίγματος στην κοινωνία.

Οι πολίτες που ανήκουν στο χώρο της σοσιαλδημοκρατίας και του φιλελεύθερου πολιτικού
κέντρου, που φιλοδοξεί να εκπροσωπήσει το Κίνημα Αλλαγής, μένουν απολύτως αδιάφοροι
για το αν θα κερδίσουν οι Γεννηματικοί, οι Παπανδρεϊκοί, οι Ανδρουλακικοί ή οι Λοβερδικοί.
Ούτε τους ενδιαφέρει τι δεν είναι, τι δεν θέλει να κάνει και με ποιους δεν θα πάει το ΚΙΝΑΛ.
Και βέβαια, δεν είναι διατεθειμένοι να ισχυροποιήσουν τα εκλογικά του ποσοστά αν δεν
συμφωνήσουν με το πολιτικό του σχέδιο κι αν δεν σιγουρευτούν ότι τη δύναμη που θα του
δώσουν θα την χρησιμοποιήσει για να συμβάλλει στην κυβερνησιμότητα της χώρας και στη
χάραξη της αναπτυξιακής της πορείας μέσα στις προκλήσεις της νέας εποχής. Οι πολίτες
έμαθαν πια πολύ καλά, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, ότι μετά την απομάκρυνση από την
κάλπη «ουδέν λάθος αναγνωρίζεται».

Κακά τα ψέματα. Ανεξάρτητα από τον αυξανόμενο αριθμό των υποψηφίων Προέδρων, το
δίλημμα παραμένει καθαρό και περιμένει εξίσου καθαρή απάντηση. Θα συμπλεύσει, το
Κίνημα Αλλαγής, με τις δυνάμεις του λαϊκισμού, της αναξιοκρατίας και της στασιμότητας, στο
όνομα μιας δήθεν «προοδευτικής συνεργασίας» ή θα αντιπαραθέσει στις συντηρητικές
πολιτικές τη δική του μεταρρυθμιστική πρόταση, αναλαμβάνοντας τις ευθύνες αλλά και το
πολιτικό κόστος για την υλοποίησή της; Οι πολίτες που πήραν, πριν τέσσερα χρόνια, μέρος
στις διαδικασίες συγκρότησης του ΚΙΝΑΛ δεν πρόκειται να δώσουν παράταση πολιτικής
επιβίωσης σε μια υπόθεση σύγκρουσης προσωπικών στρατηγικών που δεν αφορά παρά τους
εμπλεκόμενους.

Η διαδικασία ανάδειξης της νέας ηγεσίας του Κινήματος Αλλαγής είναι μια καθαρά πολιτική
διαδικασία που δεν χωράει «από μηχανής θεούς» και «σωτήρες». Πολύ περισσότερο δεν
χωράει τις ιδεοληπτικές τους επινοήσεις και τις εκκλήσεις τους για ενότητα. Δεν μπορεί να
υπάρξει «αντιδεξιό» μέτωπο με τους «αγανακτισμένους» που λιθοβόλησαν την δημοκρατική
παράταξη για να συγκυβερνήσουν στη συνέχεια αρμονικά με τους ακροδεξιούς του Καμμένου
και άλλους χυδαίους λαϊκιστές. Ούτε και μπορεί να πιάσουν τόπο οι εκκλήσεις για ενότητα
που ξυπνάνε τις μνήμες της διάσπασης που οδήγησε το ΠΑΣΟΚ στα όρια της πολιτικής
εξαφάνισης αλλά και της ντροπής της διαγραφής ενός από τους πλέον, κατά γενική ομολογία,
επιτυχημένους πρωθυπουργούς της χώρας, του Κώστα Σημίτη.

Το ΠΑΣΟΚ και όλη η Δημοκρατική Παράταξη δεν έχουν ανάγκη από αυτόκλητους σωτήρες.
Έχουν ανάγκη από το καθαρό πολιτικό στίγμα μιας αξιόπιστης δύναμης που ορθώνει το
ανάστημά της απέναντι στον λαϊκισμό και υπερασπίζεται τις αξίες του φιλελευθερισμού και
της σοσιαλδημοκρατίας θέτοντας τον εαυτό της στην υπηρεσία της χώρας.

ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ ΦΩΦΗ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ

ΕΠΙΛΟΓΕΣ
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Στάθης Καλύβας: Η
μεσαία τάξη της

Ελλάδας θα μείνει στην
Ομόνοια

Περπατώντας στην Αθήνα. Μια
συνέντευξη υπό τους ήχους της

πόλης με τον καθηγητή...

Λουκάς Βελιδάκης

ΝΑΤΟ: Το μέλλον της
Ατλαντικής Συμμαχίας

Το ΝΑΤΟ φαίνεται πια σαν μια
μηχανή που καταβροχθίζει τα

χρήματα των...

Σώτη Τριανταφύλλου

Είμαστε όλοι misheard
lyrics;

Συγγνώμη, δεν με ακούσατε
καλά

Μυρσίνη Γκανά

Η ορατότητα των
γυναικών στην Ελλάδα

Διαχρονικά ένα από τα πιο
σημαντικά προβλήματα με τα
οποία έρχονται αντιμέτωπες...

Εύα Στάμου

Τι κάνει τους Αθηναίους
έξαλλους;

Ας ξεκινήσουμε τη σεζόν με
νεύρα

Γιάννης Νένες

Πώς επιλέγουμε το
επόμενο βιβλίο που θα

διαβάσουμε;

Γιατί το αγοράζουμε, πώς
πρέπει να το διαβάζουμε, πού

και πότε είναι καλό να το...

Κυριάκος Αθανασιάδης

Ισπανία-Ανεργία: 750 χιλιάδες άτομα
βρήκαν δουλειά σε επτά μήνες

ΣΧΕΤΙΚΑ

ΔΗΜΟΦΙΛΗ
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Κάντε εγγραφή για το ημερήσιο newsletter
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Τα YOLO της Τετάρτης
20.10.2021
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